

В Диссертационный совет Д 002.013.04
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Центральный экономико-математический институт РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Филькина Михаила Евгеньевича «Оценка конкурентности розничного рынка нефтепродуктов в мегаполисе», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Повышение эффективности розничных рынков автомобильного топлива является актуальной экономической и политической задачей. Путь, по которому идут государства для достижения целей прозрачности и эффективности, имеет страновую специфику. Представленное диссертационное исследование имеет высокую актуальность именно для российской экономики, поскольку в нем представлен эмпирический анализ состояния конкуренции для реального бензинового рынка в российском городе федерального значения – Санкт-Петербурге. Следует отметить, что актуальность темы не ограничивается чисто научной сферой. Она может быть также полезна для государственных антимонопольных служб для мониторинга уровня конкурентного поведения и для нефтяных компаний защиты репутации.

На основании сведений, приведенных в автореферате, можно сделать вывод об элементах, составляющих научную новизну исследования. Во-первых, заслуживает внимания новый многосторонний подход в диагностике структуры розничного рынка, позволяющий верифицировать выводы на основе ценовых индексов и функции спроса. Имеет прикладную перспективу разработанный автором метод обнаружения сезонных изменений уровня конкурентности, а также единичных признаков злоупотребления рыночной властью продавцами. Получен важный вывод о высоком уровне конкуренции на розничном рынке бензина Санкт-Петербурга, что свидетельствует об определенных успехах в работе Антимонопольного Комитета. Упомянутые

аспекты научной новизны обуславливают теоретическую и практическую значимость работы. Автором разработан инструментарий, позволяющий делать выводы о структуре розничного рынка, который может быть использован соответствующими государственными службами для мониторинга и выявления признаков нарушения конкуренции на основе наблюдаемых данных о розничных ценах и объемах продаж.

Инструментарий несомненно может быть использован для оценки уровня конкурентности не только рынка автомобильных топлив, но и розничных рынков других продуктов.

При всех достоинствах работы, следует отметить также следующие недостатки, присущие возможно только содержанию автореферата. В мировой практике изучение структуры рынка и поиск признаков злоупотребления властью продавцов изучается не одно столетие. В автореферате нет обзора методов изучения структуры рынков применяемых в других странах. Почему автор предпочел разработку новых инструментов?

Помимо рыночных факторов конкуренции, на цену бензина оказывают влияние мировая цена нефти, государственная налоговая и тарифная политика, затраты на добычу и транспортировку и некоторые другие. В тексте автореферата не отражена сопоставимая значимость данных факторов в их влиянии на цену для конечного потребителя. Необходима оценка масштабов деструктивного влияния возможной кооперации продавцов бензина, по сравнению с другими факторами.

Чтобы инструментарий, разработанный автором, мог применяться на практике, необходимо подробное описание его теоретической части и процедур применения. В автореферате он описан слишком кратко и неполно.

Приведенные замечания не снижают общую ценность проведенного исследования.

Выводы и результаты работы были представлены докладами на российских и международных конференциях и семинарах, а также публикациями в научных журналах. Три работы опубликованы в изданиях, рекомендуемых ВАК для опубликования основных научных результатов диссертации.

Содержание автореферата дает основания считать, что диссертация Филькина М.Е. «Оценка конкурентности розничного рынка нефтепродуктов в мегаполисе» является законченным научным исследованием и отвечает всем требованиям о порядке присуждения ученых степеней.

Филькин М.Е. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Главный научный сотрудник
Института народно-хозяйственного
прогнозирования РАН,
доктор экономических наук,
профессор

Волконский Виктор Александрович

Контактная информация.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН
117418, г. Москва Нахимовский проспект, д. 47
Телефон: +7-499-129-36-33
E-mail: contact@ecfor.ru

